

Отзыв
на автореферат диссертационного исследования
на тему:
«Методический инструментарий экономической оценки
экосистемных услуг национального природного капитала»
Логвиненко Оксаны Александровны,
представленного на соискание
ученой степени кандидата экономических наук

На сегодняшний день каждое государство в той или иной степени выполняет функции регулятора социально-экономических процессов, в т. ч. регулирования природопользования. При этом, как отмечает ряд исследователей, ему присущ излишний централизм и превалирование административных, в ущерб экономическим регуляторам. В то же время, как показывает мировой опыт, наиболее эффективные результаты следует ожидать от использования экономических инструментов, к числу которых относятся экономические оценки природных ресурсов и экосистемных услуг, формирующих природный капитал территории на национальном и региональном уровнях. Осознание приоритетности экономического механизма актуализирует исследования, ориентированные на сбалансированность отношений в системе «общество-природа», в т. ч. за счет введения природной составляющей в экономические отношения. Тематика рассматриваемого диссертационного исследования вписывается в указанное направление, что подчеркивает его актуальность.

Цель, сформулированная в работе и перечень задач, требуемых для ее достижения выполнены, о чем свидетельствуют научные положения, отличающиеся несомненной новизной. Они касаются, как развития теоретико-методологических положений природного капитала и его экономической оценки, так и разработки методического инструментария экономической оценки применительно к экосистемным услугам. Все выводы и рекомендации работы научно обоснованы, предлагаемые методические подходы апробированы. Хотелось бы отметить тщательность проработки данного аспекта диссертационной работы, привлечение большого статистического материала, выявление закономерностей в природных характеристиках, внимание, уделяемое обоснованию экономических эквивалентов водорегулирующей и противоэрозионной экоуслуги, а также услуги по регулированию состава воздуха атмосферы. Интересно было бы увидеть результаты анализа ценности экоуслуг по всем федеральным округам России

во взаимосвязи со спецификой природных зон, на территории которых они расположены.

При всей положительной характеристике к автореферату, а, следовательно, и диссертационной работе, есть некоторые замечания и вопросы. Так, во-первых, требует пояснения принцип сбалансированности при экономической оценке ресурсов природы (стр.14), во-вторых, не совсем понятно каким образом рентные оценки природных ресурсов способствуют развитию механизма налогообложения (стр.12)?

В целом, диссертационное исследование логично, содержит положения научной новизны, представляет ценность для практической деятельности, все результаты и выводы апробированы и получили одобрение на всероссийских и международных конференциях, отражены в 20 публикациях. Считаю, что диссертация отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Логвиненко Оксана Александровна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования).

Доктор экономических наук, доцент,
и.о. заведующего кафедрой
«Экономика и финансы» ФГАОУ ВО
«Южно-Уральский государственный
университет (НИУ)», научная
специальность 08.00.05 – Экономика и
управление народным хозяйством

Соловьева Ирина Александровна

15 ноября 2021 г.

Подпись Соловьевой И.А. заверяю:



454080, г. Челябинск, просп. Ленина, 76,
Тел.: +7 (351) 267-98-17,
e-mail: solovevaia@susu.ru